



人物档案：  
姓名：阚立  
党龄：54年  
出生年月：1944年8月



现年78岁的老党员阚立是一名退伍老兵。他曾转战南北，投身于抗美援朝炮火纷飞的战场。战争的洗礼，生死的考验，部队的历练，铸就了他对党矢志不渝、坚定崇高的信仰。他的一生都在践行共产党员的庄严承诺。



# 阚立：一朝入党 一生为党

庆祝中国共产党成立100周年

奋斗百年路 启航新征程 · 入党

## 红色基因伴随成长

阚立出生在河北省乐亭县一个偏僻的小村庄，兄弟姐妹八个，他是老小。因为家境贫寒和家风家教的影响，阚立自小从不被娇惯。阚立的父亲在抗日战争和解放战争时期是当地的“支前”模范，经常夜出日归给前线运送公粮，阚立说父亲虽然话不多，却是用行动影响着孩子们。

在阚立心中埋下一颗红色的种子，是因为童年时的一记耳光。阚立回忆道，那是父亲第一次打他。在他儿时，一日中午和往常一样吃饭，家里的桌上依旧放着一碗酱，十几根大葱，一盆熬熟的白薯干，还有一大盆苦沫菜面糊汤，太熟悉不过的饭菜，年少的他一看就不想吃，哭着闹着跟母亲说要吃高粱米粥。父亲看他听不劝，上来就给他一个耳光，他哭得更厉害了，心里更加委屈。他始终不明白，那么慈祥的父亲为何要为吃一碗高粱米粥对他大打出手？

1962年正在读初中的阚立，在哥哥的带领下参加了解放军，因当时两岸形势紧张，入伍后的他直接被拉到祖国的东南沿海最前线。那时部队经常为战士放露天电影，时隔多年，直到他看了《党的女儿》这部电影后，才真正明白当年父亲的一记耳光，原来那些高粱米是送给解放军的，父亲宁愿让自己的孩子受委屈，也要保障解放军吃饱饭，好有劲去打敌人。这一巴掌从此印刻在了阚立成长的道路上。

同时，已身为军人的哥哥姐姐，也深深影响着年幼的他。

正是这样一种忠于党、忠于人民的家庭教育，阚立耳濡目染，在红色基因的伴随下成长。入伍后他勤学苦练，多次被评为“五好”战士，受到嘉奖。1967年部队援助越南，他第一个写下了请战书。

## 在战壕里宣誓入党

“我在部队干过无线电兵、侦察兵，当过炮班副班长，经过三年多的历练，我才慎重地向组织递交了入党申请书。”阚立说，那时已是1965年下半年。因为自己的个性很要强，组织上为锻炼他的耐力，期望他变得更成熟，一直反复地考验着他。“我这个党人得

很不容易，经历了战场上的生死考验。”1967年5月，阚立随部队投身于抗美援朝战场，在残酷的战斗中接受着党组织的考验，他带领全班战士英勇善战，不畏艰险，将生死置之度外。

回想起自己入党的情景，老人万分感慨，因为他是在战火纷飞中入的党。1967年7月1日，当时战地条件十分恶劣，简陋到没有帐篷，那天，战士们在战壕里站成一排，在坑洼的土壁上插着一面党旗，挂上毛主席画像，在指导员的带领下，他们右手握拳，左手拿着毛主席语录，宣读入党誓词。周遭一片灰暗冷峻，却掩盖不住他们心中的光明和热血。在那样特殊的环境里，在保卫世界和平的战场上，成为一名光荣的党员，那一幕场景令老人一生刻骨铭心，当时的他非常激动，多年的愿望终于实现了。阚老说，“当时我就想，哪怕日后在战役中牺牲，我也不怕，因为我实现了我的终身信仰。”

1967年11月8日，援越战场战斗异常激烈。当时美军轮番对我方阵地进行狂轰乱炸，阵地上硝烟弥漫，尘土飞扬，已是班长的阚立高喊着：“共产党员们、共青团员们、无产阶级革命战士们，党和祖国考验我们的时候到了，给我狠狠地打！”冲在前面。这场战斗，整个防区部队共打下美军F86战斗机四架，阚立所在的班也立了集体三等功。阚立在那天的日记《最大的战斗》中写道：“炸弹从头顶眼看着落下来，我的心是异常地焦虑，但想到毛主席的教导就沉着了，完全沉着了，一直到战斗结束。敌机被歼四架，这时的心情是多么快活呀。”

## 一生最珍视“党员”称号

“这一生别的都可以不要，但我最在意的就是‘党员’这个称号。”阚立告诉记者，之所以特别地在乎和珍惜，不仅因为这个称号是浴血奋战得来的，也因为自己经历了人生低谷。1968年，阚立退役回到芜湖，分配在火车轮渡所工作。他苦心钻研业务，发扬部队刻苦练兵精神，扎实做好本职工作。由于工作成绩突出，被提升为电工长。在铁路技校任职期间，他先后多次被评为先进个人、优秀共产党员、优秀教育工作者等等。

一路走来经历了那么多，已经步入暮年的阚老，仍是家人眼里的“工作狂”，他也取

笑自己“没啥爱好”。退休后的他，以社区党员志愿者的身份奉献着余热。十多年来，他一直担任赭麓街道建杨社区党支部书记、社区关工委执行主任，他创办镜湖区第一个五四爱心学校英语辅导班；劝导辍学儿童返学；给自己立下规矩，每月对留守儿童、流动儿童、家庭困难儿童进行家访……近年来阚立被评为市级先进党务工作者、市级关工委五老先进个人称号。

入党，对阚老来说是神圣而崇高的。面对入党积极分子，他总是要求他们在入党申请书中写清楚两个问题：中国共产党是一个什么样的政党？你为什么加入中国共产党？阚老郑重地说，入党成为一名党员，这不是戴在头上的光环，而是在举手宣誓那天起，你就有了责任，有了担当，是付出，是使命，甚至必要时是牺牲，想要入党必须要有这样的思想准备。面对支部的党员，他要求每个党员都时刻牢记誓词80个字，把它当做一把尺子，量一量自己离一名合格的党员还有多少差距，把它作为一面镜子，经常照一照自己身上有没有“灰尘”要清除。

做了三次支架手术，胸口常常会出现不适，身体欠佳的阚老为何仍要在余生中，不遗余力去做这些事，像一支燃烧不完的蜡烛，无止境地把自己奉献给社会。对此，他真诚地说，他想用自己的晚年和实际行动，把曾经被耽误的美好年华给补回来，把该做的奉献给补回来，补给祖国和人民，这样他才心安理得，才能对得起“党员”这个称号。

记者 康丽文 梅韬 摄  
部分图片由采访对象提供

